

國財政收入增速創23年最低

增速進入新常態 財稅改革有望提速

香港文匯報訊 據新華社消息,中國經濟的下行壓力正對國家財政收入產生影響。中國財 政部 1月30日發佈 2014年全年財政收支數據,8.6%的財政收入增速系 1991年之後首度跌入 「個位數」,年度增速創23年來最低。

國財政部數據顯示,2014年中國財政收入14萬億元 業稅、進口環節税收、企業所得稅等主體稅種增幅相應 人民幣,按年增長8.6%。其中,中中中國外出時期 計算 人民幣,按年增長8.6%。其中,中央一般公共財政 收入6.449萬億元人民幣,按年增長7.1%;地方一般公共 財政收入7.58萬億人民幣,按年增長9.9%。

「伴隨中國經濟發展進入新常態,財政收入也由高速 增長轉為中低速增長的新常態。」中國財政部部長樓繼 偉談到去年財政收入形勢時如是説。

官方統計顯示,中國財政收入自1991年之後一直保持 兩位數增長,即便是國際金融危機暴發的2008年,一般 公共財政收入增速仍高達19.5%,經過2009年11.7%的短 暫放緩後,2010年和2011年增速再度攀升到21.3%和 25% °

收入增速放緩是正常現象

不過,進入2012年,隨著中國經濟增速進一步放緩, 財政收入增速降至12.9%,2013年進一步下降到10.2%。 「財政收入增速放緩至個位數是正常現象。」財政部財 科所副所長白景明説,在中國現行税制下,隨著經濟增 速放緩,財政收入增速的下滑幅度會更大。

數據顯示,2014年中國財政收入中的税收收入11.9萬 億元,按年增長7.8%。受工業生產、消費、投資、進出 口、企業利潤等指標增幅均不同程度回落,增值税、營

今後財政收入將中低速增長

白景明説,財政收入增速放緩也與當前中國正處在税 制改革關鍵期,減税力度比較大有關。如正在推進的營 改增試點去年合計減税1918億元,隨著改革今年全面推 開,減税力度還會更大。

對於財政收入的減速趨勢,樓繼偉明確表示,當前和 今後一段時期,財政收入呈現中低速增長。各地要實事 求是看待收入增速變化,克服速度情結,防止「竭澤而

「絕不能在經濟放緩、收入增速下降的時候,收過頭 税、亂收費,增加企業負擔,形成對經濟的順週期調 節。」樓繼偉説。

中國社科院財經戰略研究院財政研究室主任楊志勇認 為,今年將面臨更嚴峻的財政收支壓力,尤其是養老金 並軌改革的推進,進一步加劇社會保障等領域支出壓 力。

面對嚴峻的收支矛盾,中國已明確2015年繼續實施積 極的財政政策, 這意味著政府會有更多減税政策出台, 並進一步增加支出力度。



香港文匯報訊(記者 鐘俊峰 廣州 報道) 粵港關係越趨密切,中共中央政 治局委員、廣東省委書記胡春華,及廣 東省長朱小丹1月30日在廣州會見香港 特區行政長官梁振英。

希望粤港未來拓寬合作領域

梁振英在會面中表示,希望粵港在未 來一年將有更廣闊的合作領域,並得到 深化,從經濟、貿易等領域拓展到科 技、教育和兩地青少年交流等方面。

望兩地攜手共建自貿區

胡春華則表示,廣東省3個新自貿區 包括天津、福建及廣東都正在研究如何 把自貿區推進得更好,希望粵港攜手 起合作建設自貿區,惠及兩地

梁振英1月30日在香港特區政制及內 事務局局長譚志源、教育局局長吳克 儉和發展局局長陳茂波陪同下,與胡春

梁振英在開始發言時,首先感謝廣東 省在過去一年對香港特區政府的支持和 配合

粤港合作上升為國家戰略

他指出,過去一年,粵港兩地合作在 各方面取得大進展。

在中央的高度重視和大力支持下,粤 港合作上升為國家發展戰略,雙方簽署 《粵港合作框架協議》,香港與廣東省 率先基本實現服務貿易自由化,有力促 進了兩地經濟社會繁榮發展。

落實前海政策 促進金融合作

香港文匯報訊 香港特區政府與深圳市政府1月30 日同意,推動落實《前海深港現代服務業合作促進 深港合作工作方案》中各項有利港人、港企在前海 發展的政策措施。

其中包括給予前海註冊的港資企業國民待遇、進 一步開放市場予香港金融機構在前海開展更多業務 種類等。

同時,粵港雙方表示將推動「深港通」早日開 通,進一步促進兩地金融發展。特區政府會爭取在 今年內,完成技術層面的籌備工作。

來年,雙方會繼續在「國家十二五規劃綱要」及 最新簽訂的《CEPA廣東協議》下,推動深港金融合

> 香港文匯報訊 據路透社消息,香港旅 遊發展局1月30日公佈數據顯示,2014年 整體訪港旅客按年增12%至近6084萬 次,繼續刷新紀錄;其中中國旅客升幅 16%達約4725萬人次,佔整體旅客量逾 77%, 高於2013年75%的比例。

12月訪港旅客數升幅放緩

去年12月訪港旅客按年增8.5%,約 566萬6000人次;其中中國內地旅客占 440萬2000人次,按年升13.2%;均較11 月份分別 15.7%及 24.1%的升幅有所放 緩。

月內短途地區市場整體旅客人次按年跌 6.8%至84萬,但比11月則增近24%。長 途地區市場旅客人次按年跌1.4%至35萬 700人次,比11月的39萬3300跌11%。

12月份不過夜旅客人次總共313萬,按 年升14.3%;其中271萬5000為中國旅 客,按年增加17.6%。2014年全年不過夜 旅客人次按年增15.5%,當中中國旅客升 幅19.1%。



■上海自由貿易試驗區。

他表示,隨着自貿區範圍的擴大,負面清單進

香港文匯報訊(記者 倪夢璟 上海報道)在

兩會閉幕之際,上海市市長楊雄近日召開記者發

佈會,對有關自貿區、房屋限購等大眾關心的問

一步減少,上海自貿區將結合自身優勢,學習內 地其他自貿區的新經驗,繼續大膽創新。

在擴張地理範圍的同時,繼續主張制度創新的 核心,重視先進製造業、高科技產業等發展,以 經濟結構與發展方式的調整為關鍵

金融服務業擴大開放

楊雄稱,是次自貿區擴圍,不僅擴張了地理範 圍,而且更加突出了制度創新。他稱,現在自貿 區不僅關注海關特殊監管區與服務業的發展,對 於非海關特殊監管區、先進製造業、高科技產業 亦十分重視,「尤其是在金融改革方面,將以陸 家嘴金融區為主要載體,在金融服務業擴大開 双丨

示,在經過相關評估後,外匯業務亦將推動開

放,資本市場建設等方面將努力有更大作為。

針對負面清單的縮小範圍,楊雄稱,今年希望 能「像去年一樣有較大的刪減幅度,在開放度、 透明度上有所提高」。

而權利清單方面,楊雄更是強調要達到「清單 以外無權利」,實行「六位一體」,讓行政權利 更標準,可監管。

堅持樓市限購政策

而在樓房限購的決策中,楊雄肯定了堅持主張 限購政策的説法。他認為,上海房地產的發展較 為平穩,將維持原目標方向不變,防止房市的大 起大落,保持市場健康。

上海於是次政府報告中首次取消了GDP增長 目標,對於未來GDP的發展,楊雄表示,並無 感到太大壓力,反而更關心經濟結構的調整與經 濟發展方式的轉變。

他稱,GDP的增速並無過分下滑,而是一直 保持着中速增長,對於總體情況較為滿意。不 因自由貿易賬戶已開展了人民幣業務,他表 過,楊雄坦言,由於上海新興製造業規模太小, 轉型基礎不夠穩,確實是有擔心的地方。

滬迪士尼周邊房單價近3萬

上海迪士尼開園在即,迪士尼效應也正在板塊內日益顯 現。

川沙板塊年內張3倍

隨着建設工程的不斷推進,其周邊川沙地區的房價漲 幅也普遍高於上海整體水平,據當地多家中介反映,目 前當地房屋均價已逼近3萬元(人民幣,下同。)大 位置的銷控板上,還貼滿了售罄的醒目標識。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)備受關注的 關。業內人士指,川沙房價的上漲或將只是一個開始, 一旦真正開園,房價還將迎來新一波漲勢。

> 自上海迪士尼宣佈落戶之後,川沙板塊內房價7年內 漲了3倍,2009年川沙板塊的成交均價尚在1萬元出頭, 當時正值上海迪士尼宣佈正式落戶。此後的2010年至 今,該板塊的房價像坐着火箭似的一路升,目前當地房 價已經迫近3萬元,即使是如此高價,許多售樓處顯眼

不少購房者認為,迪斯尼開園會帶動人氣,一旦搬至 此處的人群多起來,房價還會水漲船高。

開園后將迎來新漲勢

中原地產迪士尼分行經理表示,近幾年房企在當地紛 紛高價拿地,不少樓板價就已達近2萬元,目前行情尚 屬開園前價格,真的開出來之後,可能會有一波非常不 錯的成交。

佳兆業傳獲救 債券彈 10%

香港文匯報訊(記者張易、李昌 信心。 鴻)陷入清盤危機的深圳房地產開發商佳 兆業終於等來「白武士」! 內地財新網報 道,內房開發商融創中國出手收購佳兆 業,雙方已於近日簽署相關協議。

彭博社1月30日引述消息指,深圳政府 原則上支持融創接手佳兆業。融創1月30 2/3的佳兆業債券則應聲反彈約10%。

財新網引述接近融創高層的人士透露, 融創擬接手佳兆業創辦人兼主要股東郭英 成兄弟所持的近49.3%股權。

了解交易的人士指,佳兆業基本面不 錯,認為現在引爆的境內外債務危機是特 殊情況,新的股東組合形成後會提振各方

《第一財經日報》引述消息指,深圳房 企華僑城可能拿下佳兆業舊改部分。報道 稱,佳兆業中高層本月30日早上在惠州開 了最後一次高管會議後宣布,融創中國將 全面收購佳兆業。收購完成後,佳兆業可 能會易名。花旗集團基於最高30%的溢價 日停牌待公布內幕消息,至於一度縮水近 水平估算,該筆收購最高作價達52億港

> 據聯交所網站披露,郭氏兄弟現時持有 約25.29億股佳兆業股份。

分析師指出,融創擬收購佳兆業對後者 股東是正面消息,但此等併購不會成為其 他財政困難內房企業的樣板,因佳兆業的 資產質素相對較佳。

財經速遞

綠地冀年內收購保險公司

香港文匯報訊 路透社引述綠地金融控股集團董事長兼總裁耿靖表示, 希望年內能夠完成對內地一家壽險公司的收購,計劃以發起設立的形式 組建一家證券公司。

中國消費者信心指數降

香港文匯報訊(記者 倪夢璟 上海報道)據澳大利亞西太平洋銀行最 新發佈報告顯示,今年1月中國消費者信心略降,指數(CSI)環比略降 0.3%,自12月份的112.5降至112.1。

螞蟻金服擬明年A股上市

香港文匯報訊(記者 陳楚倩) 外電引述消息指,阿里主席馬雲有意將 旗下最值錢的螞蟻金服上市,目前估值約500億美元。消息指,螞蟻金服 最快在2016年於內地A股上市,但亦不排除作雙重上市。

港私樓落成量8年新高

香港文報匯訊 (記者 顏倫樂) 香港運輸及房屋局1月30日公布,去年私 樓落成量1.57萬套,按年大增89%,創8年新高;同時,未來3至4年的潛 在供應維持7.4萬套,當中66%屬於中小型單位,消息對一眾沉醉在樓價 只升不跌的幻想裡的人無疑當頭棒喝。

去年澳門外貿額近千億

香港文匯報訊據新華社消息,澳門特區政府統計暨普查局1約30日公佈的 數據顯示,2014年全年,澳門對外商品貿易總額達到998.7億澳門元(下 同),較2013年增加10.8%達到901.1億元,創下有此項統計以來的最高記 錄。

中國2014年減貧千萬以上

香港文匯報訊 據新華社1月30日消 紹,2014年政府工作報告提出的減少1000 萬以上農村貧困人口的目標已經完成。

洪天雲當天在國新辦國務院政策例行吹 風會上表示,一年來,國務院扶貧開發領 導小組多次研究,指導各地制定減貧計 劃,貧困地區各級政府將工作重點更多放 在扶貧開發上,千方百計幫助貧困人口脱

從各地統計情況看,2014年減貧1000萬 息,中國國務院扶貧辦副主任洪天雲介 以上的任務超額完成。2014年是精準扶貧 的啟動之年。洪天雲介紹,中國貧困識別 建檔立卡工作已經全面完成,共識別貧困 村12萬8千個、貧困人口8862萬人。

針對社會關注的部分貧困縣「戴帽炫 富」問題,洪天雲認為,「除政績觀有問 題外,很大程度上由於考核機制不完善、 對貧困縣沒有約束機制,這導致這些縣工 作思路偏差。」

12%